



我以青春践行承诺

千名青年环境友好使者行动5年培育5000余使者

◆本报见习记者陈妍凌

在千名青年环境友好使者行动项目培训的间隙,谷津打开微信,浏览环境类公众账号。这是这位中国政法大学大二学生每天的必修课。绿大论坛 GSF、千篇一绿、自然之友……谷津关注的环境类账号足有十几个。她说,自己对环境议题很有兴趣,希望通过学习和参加社会服务,成为一名青年环境友好使者。

同谷津一样怀揣环保梦的青年还有很多,他们发挥环保生力军的作用,带动全社会关注并参与到环保实践中来。近日,百余名全国优秀青年环境使者代表和50名项目代表齐聚北京,交流经验,共话环保。

使者培养有什么亮点?

千名青年环境友好使者行动项目由环境保护部会同全国人大环资委、全国政协环资委等8部委共同举办。项目开展5年来,累计在全国开展56场培训,5084名青年环保志愿者通过了培训考核并获由环境保护部部长周生贤签署的“青年环境友好使者”荣誉证书。

从建国60周年成就展到上海世博会,从广州亚运会到南京青奥会,青年环境友好使者的身影活跃在各



青年环境友好使者展示徽章。

项重大活动中。据不完全统计,5年来开展环保宣教的直接受众超过两百万人。

环境保护部宣传教育中心宣传室主任助理李鹏辉介绍,自2011年起,项目注重全国各地大学的覆盖,拓展了环境宣教和使者培养的广度,帮助许多省市建立起了青年环境志愿者队伍。

青年志愿者的培训内容包括环境基础知识、宣传活动的组织策划与团队建设管理等。志愿者们将所学进一步运用到实践中,参与环境宣教活动,表现出色者将获颁青年环境友好使者证书。一大批使者正以独有的热情和行动,向公众传播环境知识和理念,不断践行着庄严的承诺。

在近年来的培训中,项目主办方有意识地增加互动式教学的课时数量,变灌输式课堂为开放式工作坊。学员们在课堂上领到活动策划任务,如何组织有关大气污染的高校内宣教活动。半小时后,学员分组提交项目计划,一一做策划方案展示。大家相互发问、评价,共同完善策划方案。一位参与过互动教学的学员表示,课程内容非常实用,可以把课上方案直接运用于课后活动策划中。

而让另一位青年环境友好使者郭阳记忆犹新的,则是她高二时,代表祖国赴瑞典参加青少年水科技比赛的一幕。行程结束前,当地一名志愿者对郭阳说:

“你知道吗?你改变了我对中国女生的看法,没想到你们是那么自信的。”通过在一些国际交流平台与各国青年学生面对面分享环保心得、讨论创新可行的环保合作项目,郭阳感受到了沟

通的力量,学着理解、接受和学习他人的理念和方法。

青年环境友好使者项目为开展国际交流搭建起平台。使者们远赴南非德班、波兰华沙和秘鲁利马参加联合国气候大会,展现中国青年积极应对气候变化的行动。他们参与中日韩青年环保峰会、中日韩环境部长会议青年大学生论坛、东盟10+3青年环境论坛等国际会议,用生动的语言讲述中国青年投身环保的故事。

“国际舞台上缺乏中国声音,更缺中国年轻人的声音。”环境保护部宣教中心主任贾峰说。因此,项目主办方希望能创造机会,让更多中国年轻人在国际舞台分享他们的环保故事。

下个5年,如何既增量又提质?

走过5年,无论是青年环境友好使者队伍的壮大、宣教受众的增多,还是中国青年在国际舞台上活跃度的提升,千名青年环境友好使者项目交出的答卷都可谓漂亮。

那么,下一个5年,项目该如何突破创新?除了继续扩大使者和公共环境教育的覆盖面,实现参与人数的增多的同时,又使项目实现质量的提升?

环境保护部宣传教育中心宣传室负责人杨俊的答案是肯定的。他和同事们征集各地宣教部门意见建议,明确了项目下一阶段的发展着力点。

首先,逐步推广青年使者网络授课,实现线上线下多渠道综合培养。现阶段,使者培养以面对面授课为主。为配合青年学生的在校学习,培训多安排在周末,课程集中,授课时间有限。学生从全国各地赶赴培训地,费时费力。2015年,宣教中心将

力推网络授课,让学生随时随地在线上选修培训课程,线下完成课程作业,如撰写本地水域调查报告、活动策划方案等,也可通过在线考试,获得结业证书。与之相配合的是线下精英培训的强化。“要深化互动式工作坊教育,培养一批青年环境友好使者的骨干力量。”杨俊说。

其次,探索建设青年环境友好使者考评体系。早期的青年环境友好使者大多已迈入职场,分散在各方。其中不乏一些将环保作为崇高事业全身心投入的佼佼者,但大多数离校后参与度低。现阶段,各地相关环境教育项目的开展,主要依靠在校的青年使者力量,因此,专家建议探索建立考评体系。浙江省环境保护宣传教育中心高级工程师虞伟就提出实施考评,既从机制上督促和鼓励身在职场的青年环境友好使者,也细化考评标准,如培训课时量、参与活动数量等,使使者的评定有章可循。

第三,借助多方力量,提升品牌影响力。一方面,要努力提升项目含金量,加强与教育等部门合作,力图使青年环境友好使者项目被纳入高校学生综合评价体系,激发学生参与积极性,提升项目的社会知名度。另一方面,借力项目合作方——联合国环境规划署等国际组织和机构,提升项目的国际认可度,例如,学生在申请国外高校时,其参加千名青年环境友好使者项目的经历能被申请学校承认。

此外,环境保护部宣教中心还计划加强全国联动。例如,设立使者日,或在世界环境日等重要节日,打造全国各地环境友好使者共同参与的青年活动等。

新鲜速递

四川

“生态四川”中国画展出

本报讯 由四川省环保厅、四川省美术家协会联合主办的首届“我眼中的生态四川”中国画展近日在成都举行,来自全国的225件精美画作向成都市民免费展出。

艺术家们以鲜明、独特艺术风格,生动、唯美的艺术国画,展现了四川优美的生态环境。绘画作品包括《墨韵蜀山》、《古剑门关的故事》等自然风光的描绘,《母亲的守望》、《山娃子》等人文情怀的彰显,以及《丹巴行纪事》、《大原山的节日》

等四川特有的民族风情展现。

本次中国画展是四川首次以“生态四川”为主题,集中展示在生态文明建设方面所取得的巨大成就。比赛于2014年“六·五”世界环境日纪念活动期间启动,经过5个多月的画稿征集,共收到468幅作品。经四川省美术家协会组织专家评审,共评选出优秀作品35幅,入选作品165幅。连同特邀四川著名画家创作的25幅作品,共计225幅作品参加此次展出活动。

王小玲 魏旭东

济南

观“降霾神器”学环保知识

本报讯 望着降尘雾炮车向空气中喷射出阵阵水雾,满脸好奇的孩子们发出声声惊叹。山东省济南市历下区环保局工作人员日前将降尘雾炮车和移动环保宣传服务站开进历下区实验小学,配合学校开展的以环保为主题的科技节中展示降尘。

展示现场,环保局工作人员向学生详细讲解“降霾神器”环保雾炮车的工作流程和功效。学生们还登上移动宣传服务站,在不同分区前三三三两两地在答题机前,集思广益,回答环保问题。

活动中,学生和家还进行了自制环

保车大赛,各种废旧纸箱在家长和孩子们的手中变成一辆辆别出心裁的“环保车”。不少家长表示,活动以引发孩子们的兴趣为出发点,引导他们感悟环境保护的必要性,重新认识自己的行为,是一堂生动的环保课。

据了解,这种环保宣传活动已经在历下区锦屏小学、龙奥小学等学校广泛开展。历下区环保局计划将降尘雾炮车开进辖区内所有绿色中小学校,同时辅以移动环保宣传服务站,宣传防霾知识。

王文硕 赵晓弟 郑瓊珂

十堰

举办青少年手抄报比赛

本报讯 湖北省十堰市环保手抄报比赛日前结束,五堰小学学生李翔宇制作的“绿色生活从我做起”和其它9幅作品荣获一等奖。

十堰是南水北调中线工程核心水源区。为动员更多青少年宣传环境知识,倡导环保理念,充分发挥青少年在推动“一江清水永续北送”中的作用,十堰市组织开展了主题为“争当绿色使者,弘扬生态文明”

的城区少先队员环保手抄报比赛。

城区15所学校共4000多幅作品参加比赛。作品内容涉及环保小知识、小事例、小技巧等。十堰市环保局工作人员表示,在青少年中开展环保手抄报比赛,既可增强学生的环境意识,还能够辐射学校、家庭和社会,动员更多人从小事做起,从身边做起,爱护我们的家园。

叶相成

图片新闻



“智汇·环保一夏”京津冀晋蒙大学生绿色梦想季活动总结暨大学生环保金点子社区展示会,日前在中国农科院生态园举行。大赛面向5地大学生环保志愿者征集环保金点子38个,前期选拔10个环保金点子,给予1000元项目启动资金。活动后期,通过网络票选,结合环保金点子的社会服务效应,评选10个获奖作品。图为大学生在介绍环保金点子。

本报记者刘晓星摄

地方经验谈

拿下营盘才有兵

借力教师资源促社团可持续发展

铁打的营盘,流水的兵。高校学生流动性大,是制约高校环保社团可持续发展的一大因素。对此,浙江省环境保护宣传教育中心加强与高校指导老师的互动,以此保障项目持续推进。

浙江省连续两年面向省内高校团委负责人和社团指导老师举办培训班,邀请环保部宣教中心、公益基金会等机构,向老师们讲解我国环境形势,启发思路,共同探讨如何培育环保社团、如何更有效地开展校内外环境教育。如果得到老师的支持,调动学校团

委资源,将是一大助力。如一位高校团委负责人参加培训后决定,在学生会的相关部门设置环境宣教和实践活动的职能,统筹校内所有环保实践活动,整合校内环保社团和学生的力量。

“高校做环保不是规定动作,而是自选动作。”浙江省环保宣教中心高级工程师虞伟认为,只有提高高校指导老师的环境意识和环保活动指导能力,才能让高校环保行动由“可做可不做”的变成想做、会做又可持续地去做。

浙江

陕西

不做环保“酱油党”

开办沙龙搭建平台强化组织管理

“我们需要的不是在环保路上‘打酱油’的青年,而要踏踏实实为环保付出的。”陕西省环境保护宣传教育中心新闻宣传部部长李宝军认为,要尽量避免使者的功利心态,将其视作“个人镀金”途径。

今年,陕西省原计划发展150名青年环境友好使者。一番考核下来,只有57人达标。是降低标准,皆大欢喜,还是严格把关,宁缺毋滥?陕西选择了后者。

陕西致力打造强有力的使者骨干团队。宣教中心设立陕西环保沙

龙项目办公室,安排专人负责,统一协调全省的青年使者和青年环保志愿者工作。省内高校环保社团的青年使者与志愿者每两周聚一次,交流活动进展。宣教中心也借此了解各校动态,强化组织管理和技术指导。环保沙龙成员更以此为依托,搭建起新的使者骨干团队。团队内部分工明确,微博微信的管理、电子杂志编撰、NGO组织联络协调等,都有专人负责。

李宝军认为,青年人潜力巨大,只要搭建好平台和运作体系,善加指点,他们就能发挥出巨大能量。

母亲水窖

校园安全饮水计划

捐赠200元,奉献您的爱心,可帮助贫困学校的一个学生获得安全饮用水。

爱心电话: 010-65103488 网址: <http://www.mothercellar.cn>

全国妇联 中国妇女发展基金会

中国环境报社 北京绿色广告公司 公益发布